

追“梦”者

□李伟明

要说少年时期的同学在县里混得好的,张三和李四算得上前几位。吴小丁每次回老家,大家都这样说。

张三和李四在读初中时就是班上数一数二的学霸,他们的学习成绩总体来说不相上下,难分轩轾。当年的农村中学,最会读书的学生都在中考时报考中师或小中专率先跃出农门了,也只有这种情形,才是人们心目中的“金榜题名”,因为那个年代读高中实在是件前程未卜之事。吴小丁他们班上中考时也就二人上了“金榜”,那就是张三和李四。张三读的是农校,李四读的是中师。

按张三的成绩,当然也是可以上中师,与李四再度同窗的。但张三从小就有一个梦想,为了实现这个梦想,他不想读完中师后成为一名中小学老师。而李四则和多数农村娃一样,只要能扔下锄头吃上公家饭,就心满意足了,而当老师,显然是农村老表心目中最有稳定性的职业。

张三的梦想,很早就和同

学们说过。

张三小时候,村里有一片柑桔林,是乡政府的果园。那年头物质匮乏,水果在普通人家堪称奢侈品。有一年,柑桔采摘后,张三和几个小伙伴在果园附近放牛时,钻进柑桔林寻觅有没有遗落的果子,结果还真有收获。小伙伴们一棵树一棵树检查,竟然摘到了一小袋的柑桔。正当几个人高高兴兴地准备分享黄澄澄的果实时,一名乡干部路过,冲着他们大喝一声,说这是乡里的财产,要全部没收。

那时的乡下人都怕官。面对威严的乡干部,大家只好眼睁睁看着他把一袋子柑桔拎去了。几个小伙伴躲在一边不敢吱声,张三却心有不甘,悄悄尾随那名乡干部,看他把这些柑桔放到哪里。

乡干部一路走回家。令张三感到意外的是,这袋柑桔,竟然被乡干部和家人当场分吃了。看着他们吃得甜滋滋的,张三狠狠地咽了咽口水,从此立志要做一名乡干部,这样可以随意处置没收的东西。

张三对乡干部生活的向往,也曾经激发了不少同学的上进心。但那时中考比后来的高考还难得多,绝大多数同学心有余而力不足,终究没有千军万马挤独木桥的信心和勇气,最后只好老老实实息了这个念头,回家做一名普通老百姓。

考上农校的张三,毕业后如愿分配到县里一个乡镇当干部。其实,自从上了中专学校,张三便成了同

学们羡慕的对象,当了乡干部后,大家对他更是肃然起敬了。

同样是学霸,李四倒是没有太多的想法,只想安安稳稳做个教书先生。他中师毕业后,先是在一所乡村小学教书,后来调到乡村中学,再后来调到县城中学,虽然谈不上大富大贵,但也算顺风顺水,同样是大伙儿羡慕的对象。

真是运气来了门都挡不住。李四在县城中学干了两年之后,因为文笔好,被县教育局看上,调到局里做了干事。又过了没多久,恰逢乡镇换届,要充实一批年轻的班子成员,李四被推荐出去,意外地提拔到一个偏远的小乡做了一名副乡长。而此时,张三也借着换届的东风,在县里一个大镇做了副镇长。

班上也就那么几十号同学,同时在县里出了两名年轻的乡镇领导,消息传来,大家都觉得脸上很有光。同学们聚在一起时,便有意无意会提到他们,不管他们在不在场。

虽然两名同学都很优秀,但是要比较起来的话,差距还是不难发现的。

张三一向是个有梦想的人。他的目标很明晰,实现目标的路径也很管用。和他相比,李四却和当年没太多变化,还是那种随遇而安的心态,有时还被人调侃为胸无大志。

一个人有没有奋斗目标,结果当然是有区别的。张三仕途起步后,几乎一年一个样,从普通副镇长到常务副镇长再到党委副书记,没几年便转到李四所在的这个偏远小乡当了书

记。当然,李四那几年也算进步还行,张三升任书记时,他也被就地提拔为乡长,和老同学张三成了亲密战友。

在基层,书记乡长不和睦的事例比比皆是。但张三和李四这对搭档,绝对是最佳搭档。二人性格互补,加上又是感情深厚的同学,搭档几年以来,从没人见他们红过一次脸。

接下来,张三调到一个大镇当书记,然后继续一路高歌猛进,先是做了副县长,接着又重用为县委常委,成了县委书记身边的大红人。李四呢,换届之后继续在这个偏远小乡当乡长,此后便一直原地踏步,和张三的距离越来越远了。

如果不是那场反腐风暴,追“梦”者张三定然要成为大家心目中的励志教材,李四则将逐渐淡出大家的视线。

风暴来得很突然。县委书记被人举报,贪腐问题东窗事发。和许多腐败案例一样,县委书记不仅收受老板巨额贿赂,还大肆卖官,拔出萝卜带出泥,牵出了一大批涉案人员。张三在买官榜上高居榜首,另外他自身还被查出严重的经济问题。一个胸怀大志的追“梦”者,就这样一夜之间沦为阶下囚,跟随县委书记锒铛入狱。

反腐风暴过后,李四意外地被提拔为县委常委。原因很简单,县里四套班子多名成员因为涉案落马了,九成以上的乡镇和县直单位主官也因向那名县委书记行贿受到不同程度的处分。

而远在

山乡的李四,因为从不主动靠近领导,成了乡镇和县直单位主官当中最干净的一名干部。在充实县委班子时,李四成了本地干部当中的不二人选。

吴小丁在市里听到两名同学的意外遭遇,嗟叹不已。再后来,他又听到一个关于张三和李四的传说。故事说的是:张三和李四当年在乡镇搭档时,县里风气不好,每到年底,各单位主官都要亲自上门给县委书记送一个大红包。那年,他们二人一起去送红包时,张三对李四说,这种事情,人多了不方便,你就在楼下等着,我一个人送上去就行了。张三到了县委书记家,却没有说这是乡里的例行“进贡”,只说是个人表达的一点“意思”。偏偏县委书记夫人是个爱记账的管家,就把张三的名字在小本本上记下了,压根儿不知道楼下还有个李四在等着张三。

讲故事的人说,好在张三当时没让李四一起上楼,否则的话,后来李四能不能当上县委常委,还很难说得很呢!

牡丹花海中一朵小花

□刘养群

带着花城的灵气
牡丹晚报
走过二十个春秋
走过七千多个日夜
一篇篇动人的故事
一首首赞美的诗句
字里行间浸透着对家乡的热爱

牡丹晚报
有一种不服输的精神
克服困难,负重前行,默默耕耘
用热情书写着牡丹之都的故事
用信念支撑着牡丹芬芳的花枝
风风雨雨一路走来

几间陋室几张旧桌
困难挡不住牡丹晚报人追求的双手
曲折更增加精美了文学的诗行
精神是创作源泉
朴实的沃壤为你们
提供一次又一次的创作灵感
篇篇作品印证艰难跋涉的足迹
滴滴汗水把夕阳浸透染红

牡丹晚报
——你是花海中的一朵小花
把和谐的音符轻吟细奏
你的馨香,你的娇美
将伴着每一缕和风
出现在开拓着的角角落落……

呱嗒板,上卢海

□邓宝山

热凉,没舍得喝一口,把饭碗伸到我嘴边说:“杂面条,你饿了,快喝吧……”那时感觉面条是那么的香!

我不明白地问:“奶奶上哪儿去?”

“上卢海……”奶奶边走边说。

我不知道卢海在哪里,

只听过奶奶给我唱的“呱嗒板,上卢海……”带着好奇与憧憬,我和奶奶出了家门。

走了很久很久,来到了一个陌生的村庄,

奶奶挨家挨户叫人,

哀求着重复一句

话:

“大嫂子,

给点啥吃吧,

孩子饿得快不行了……”奶奶边说边摸着我的头,让人家看面黄肌瘦的我……

记得讨要时,有的家叫

喊很久没人应声,

有的人去屋

里拿一个或一块馍,

有的人端来一

碗稀饭,

更多的是无奈地

回答“俺也没有”。

记得最清

楚的是,

有一家人倒给了一

碗黑面条,

奶奶先用嘴感受一下

到有一天,奶奶臂弯

直到有一天,

奶奶臂弯

直到有一天,